
1. 다음 그림은 반지름의 길이가 2 이고, 중심각의 크기가 30 ° 인 부채꼴
OAB 이다. AH⊥OB 일 때, BH 의 길이를 구하여라.

2 −
√
3

OH =
√
3, OB = 2 이므로

BH = 2 −
√
3

해설



2. 대각선의 길이가 5
√
3 cm인 정육면체의 한 모서리의 길이를 구하여

라.

cm

5 cm

√
3a = 5

√
3 ∴ a = 5( cm)

해설



3. 다음그림과같이모선의길이가 6 cm인원뿔의밑면의둘레의길이가
6π cm일 때, 원뿔의 높이와 부피를 구한 것은?

① 6 cm, 6
√
3π cm3 ② 6 cm,

√
6π cm3

③ 2 cm, 2
√
3π cm3 ④ 9 cm, 9

√
3π cm3

⑤ 3
√
3 cm, 9

√
3π cm3

2πr = 6π에서 반지름 r = 3 ( cm)

높이 :
√
62 − 32 =

√
36 − 9 =

√
27 = 3

√
3 ( cm)

부피 : 9π × 3
√
3 × 1

3
= 9
√
3π

(
cm3

)

해설



4. 다음 그림을 보고, sin A, cos A, tan A 의 값을 각각 바르게 구한
것은?

① sin A =
a
b
, cos A =

b
c
, tan A =

a
c

② sin A =
b
c
, cos A =

a
c
, tan A =

a
b

③ sin A =
a
c
, cos A =

b
c
, tan A =

a
b

④ sin A =
a
c
, cos A =

c
b
, tan A =

a
b

⑤ sin A =
a
b
, cos A =

a
c
, tan A =

b
c

sin A =
높이
빗변

=
a
c

, cos A =
밑변
빗변

=
b
c

, tan A =
높이
밑변

=
a
b

해설



5. 다음 그림과 같이 □ABCD가 원
O 에 외접하고 있다. AD =

4, BC = 7 일 때, AB + CD 의
값을 구하여라.

11

AB + CD = AD + BC = 4 + 7 = 11 이다.

해설



6. 다음은 다섯 명의 학생이 5 일 동안 받은 e − mail 의 개수를 나타낸
표이다. 이때, 표준편차가 가장 작은 사람은 누구인가?

월요일화요일수요일목요일금요일

성재 5 2 5 5 2

선영 6 4 6 6 4

민지 10 10 10 11 10

성수 5 8 5 8 9

경희 7 1 7 1 9

① 성재 ② 선영 ③ 민지 ④ 성수 ⑤ 경희

표준편차는 자료가 흩어진 정도를 나타내고, 표준편차가 작을
수록 변량이 평균에서 더 가까워지므로 표준편차가 가장 작은
학생은 민지이다.

해설



7. 다음그림은 A 반학생들의몸무게를조사하
여 그린 히스토그램이다. 이 자료의 분산을
구하여라.

49

전체 학생 수는 2 + 5 + 3 = 10(명) 이므로
학생들의 몸무게의 평균은

(평균) =

{
(계급값) × (도수)

}
의 총합

(도수)의 총합

=
40 × 2 + 50 × 5 + 60 × 3

10

=
80 + 250 + 180

10
= 51( kg)

따라서 구하는 분산은
1

10

{
(40 − 51)2 × 2 + (50 − 51)2 × 5 + (60 − 51)2 × 3

}
=

1

10
(242 + 5 + 243) = 49

이다.

해설



8. 좌표평면 위의 두 점 A(−3, 2), B(6, 4) 사이의 거리를 구하여라.

√
85

AB =
√
(−3 − 6)2 + (2 − 4)2

=
√
81 + 4 =

√
85

해설



9. 아래 그림을 보고 옳지 못한 것을 찾으
면?

① 점 C 의 좌표는 (−2, 3) 이다.

② 선분 AC 의 길이는 6 − 3 = 3 이다.

③ 선분 CB 의 길이는 5 − (−2) = 7

이다.

④ 선분 AO 의 길이는 4
√
3 이다.

⑤ 선분 AB 의 길이는
√
58 이다.

선분 AO 의 길이는 2
√
10 이다.

해설



10. 다음 그림을 이용하여 tan x 의 값을 구하
여라.

2 −
√
3

AD = BD = 2AC = 4
DC =

√
3 AC = 2

√
3

BC = 4 + 2
√
3 이므로

tan x =
2

4 + 2
√
3
= 2 −

√
3

해설



11. 다음 식의 값은?

√
5 cos 60° + 4

√
3 sin 45°cos30°√
6 tan 60°

①

√
3 + 1

2
②

2
√
3 + 2

2
③

√
5 + 2

2

④
2
√
5 + 2

2
⑤

√
5 + 3

2

(준식) =
√
5 × 1

2
+

4
√
3 ×
√
2

2
×
√
3

2√
6 ×
√
3

=

√
5

2
+ 1

=

√
5 + 2

2

해설



12. 경사면의기울어진정도를나타내는경사도는수평거리와수직거리의
비율에 의해 결정된다. 다음 중 경사도와 가장 관계가 깊은 것은?

① sin A ② cos A ③ tan A

④
1

sin A ⑤
1

cos A

수평거리와 수직거리의 비율은 직각삼각형에서 밑변과 높이의
비율로 생각할 수 있으므로 tan A 와 가장 관계가 깊다.

해설



13. 다음 그림에서 OM = ON 일 때, 옳지
않은 것은?

① OA = OC ② AM = BM

③ CN = BM ④ 5.0ptAB⌢ = 5.0ptCD⌢

⑤ AM = OM

⑤ AM = BM , OM = ON

해설



14. 다음 그림에서 원 O은 내접원이고 점
D,E,F 는 각 선분의 접점이다. AB =

9, BC = 17, AC = 15 일 때, CF 의
길이는?

① 9 ② 10.5 ③ 11

④ 11.5 ⑤ 13

CF = CE = x,BE = BD = 17 − x,AF = AD = 15 − x이므로
AB = (17 − x) + (15 − x) = 9 ∴ x = 11.5

해설



15. 다음 중 [보기] 표준편차의 대소 관계를 바르게 나타낸 것은?

㉠ 1 부터 20 까지의 자연수
㉡ 1 부터 20 까지의 짝수
㉢ 1 부터 20 까지의 홀수

보기

① ㉠ > ㉡ = ㉢ ② ㉡ < ㉠ = ㉢ ③ ㉠ < ㉡ = ㉢

④ ㉡ > ㉠ = ㉢ ⑤ ㉠ = ㉡ = ㉢

㉡ 와 ㉢ 의 표준편차는 같고, ㉠의 표준편차는 이들보다 크다.

해설



16. 다음 그림과 같은 사다리꼴 ABCD 의 넓이
를 구하여라.

80

사다리꼴 ABCD의 높이를 h라 하면
h2 = 100 − 36 = 64

h = 8

∴ (사다리꼴의 넓이) = (4 + 16) × 8 × 1

2
= 80

해설



17. 다음 그림은 AB 를 한 변으로 하는 정사각
형 ABDE 를 만들어 각 꼭짓점에서 수선
AH, BC, DF, EG 를 그어 직각삼각형을
만든 것이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① c2 = a2 + b2 ② △ABC = △EAH

③ □CFGH 는 정사각형 ④ CH = a − b

⑤ □CFGH = 2△ABC

네 개의 직각삼각형은 합동이다. (RHA
합동)
따라서 ①, ②, ③, ④가 성립한다.

해설



18. 다음 그림과 같이 ∠A = 90◦ 인 직각삼각형 ABC 의 세 변을 지름으로
하는반원을그렸다. AB = 12 cm 이고, 색칠한부분의넓이가 30 cm2

일 때 AC 의 길이를 구하여라.

cm

5 cm

색칠한부분의넓이는큰반원안직각삼각형의넓이와같으므로

△ABC = 12 ×AC × 1

2
= 30이다.

따라서 AC = 5 cm 이다.

해설



19. 다음 그림과 같이 직사각형 ABCD 에서 BD
를 접는 선으로 하여 접었다. △ABF 의 넓이
는?

① 5 cm2 ② 6 cm2 ③ 7 cm2 ④ 8 cm2 ⑤ 9 cm2

AF = x 라 하면 FB = FD = 8 − x (∵ △ABF ≡ △EDF )
따라서 △ABF 에 피타고라스 정리를 적용하면 x = 3

넓이는
1

2
× 3 × 4 = 6( cm2)이다.

해설



20. 다음 그림과 같은 좌표평면 위에 두 점
A(−2, 4), B(5, 1) 이 있다. x 축 위에 임
의의 점 P 를 잡았을 때, AP + BP 의 최솟
값을 구하여라.

√
74

AP + BP 가 최소가 되는 점 P 는 점 B
와 x 축에 대하여 대칭인 점 B′(5, − 1)
을 잡을 때, AB′ 와 x 축과의 교점이므
로 AP + BP 의 최솟값은 AB′ 의 길이
이다.
∴ AB′ =

√
(5 + 2)2 + (−1 − 4)2 =√

74

해설



21. 다음그림의 △ABC 에서삼각비의표를보고, △ABC 의둘레의길이를
구하면?

① 5.592 ② 8.29 ③ 13.882

④ 23.882 ⑤ 29.107

AB = 10 × sin 56◦ = 10 × 0.829 = 8.29
BC = 10 × cos 56◦ = 10 × 0.5592 = 5.592
따라서 △ABC 의 둘레의 길이는 10 + 8.29 + 5.592 = 23.882

이다.

해설



22. 다음 그림은 ∠ABH = 60° 인 원뿔
이다 . 원뿔의 부피를 구하면?

① 243
√
3π ② 244

√
3π

③ 245
√
3π ④ 243

√
5π

⑤ 246
√
5π

cos 60° = BH
18 ∴ BH = 18 cos 60° = 18 × 1

2 = 9

tan 60° = AH
9 ∴ AH = 9 tan 60° = 9

√
3

(원뿔의 부피) = 9 × 9 × π × 9
√
3 × 1

3 = 243
√
3π

해설



23. 다음그림에서 ∠B = 45° 이고 ∠C = 30° 일때, AH 의길이를구하면?

① 8
Ä√

2 − 1
ä

cm ② 8
Ä√

3 − 1
ä

cm

③ 8
Ä
2 −
√
3
ä

cm ④ 8
Ä
2 −
√
2
ä

cm

⑤ 8
Ä
3 −
√
3
ä

cm

AH =
16

tan (90° − 30°) + tan (90° − 45°)
=

16

tan 60° + tan 45°
=

16√
3 + 1

= 8
Ä√

3 − 1
ä

(cm)

해설



24. 다음그림에서 AB = 8cm , BC =

10cm 이고, 끼인 각의 크기가 60 °
인 평행사변형 ABCD 의 넓이
는?

① 40
√
3cm2 ② 30

√
3cm2 ③ 20

√
3cm2

④ 10
√
3cm2 ⑤ 5

√
3cm2

(넓이)= 8 × 10 × sin 60 ° = 40
√
3( cm2) 이다.

해설



25. 다음 그림에서 점 D, E, F 는 각각 원
O 와 △ABC 의 BC , 그리고 AB, AC
의 연장선과의 교점이고, 원의 반지름이
2
√
3 일 때, △ABC 의 둘레의 길이는?

① 2
√
3 ② 4

√
2 ③ 10 ④ 10

√
2 ⑤ 12

AF : 2
√
3 =

√
3 : 1, AF = 6

(△ABC 의둘레)= AF+AE =

2AF = 12

해설


